

PRECIOS DE SUSCRICION

En Gerona. 1 mes 6 rs., 3 id. 16
 En el resto de España y Portugal. 1 id. 8 id. 3 id. 18
 slas de Cuba y Puerto-Rico. Semestre, 6 pesos
 en oro, 1 año 8
 En Francia, Trimestre, 48. rs.
 No se servirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ANUNCIOS

A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales. Anuncios oficiales á 75 céntos. de real línea. Los comunicados y remitidos se pagarán segun la importancia de su contenido y extension á juicio de esa Administracion. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelve niugun original.

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Este periódico se publica todos los Miércoles, Viernes y Domingos de cada semana.

REDACCION Y ADMINISTRACION. — Calle del Progreso número 2, piso 3.º 5.

Seccion Oficial.

La Gaceta publica una Real orden fecha 6 del ministerio de Hacienda trasladando la prohibicion de introducir en España los cerdos y sus carnes procedentes de los Estados-Unidos á Alemania, á contar desde la publicacion de esta orden, escepto para los buques que hayan salido con esa mercancía antes de hacerse pública.

Las carnes admitidas por el plazo anterior se reconocerán escrupulosamente en las aduanas por peritos que nombrarán las juntas de sanidad, quemándose las carnes triquinadas.

Extranjero.

Comienza á prevalecer en Rusia la política expansiva del general Loris Melikoff, habiéndose publicado un decreto de reorganizacion de la política y se ha dado orden de tener tolerancia con la prensa, anunciándose un cambio de ministerio y la retirada del príncipe de Gorstchacoff.

A consecuencia de esto se ha entablado una correspondencia activa entre los emperadores de Rusia y de Alemania.

—La ley prohibiendo la enseñanza religiosa á las congregaciones de Francia no autorizadas, se votará definitivamente sin conflictos, habiendo telegrafiado el Papa al episcopado francés que observe una conducta moderada en este asunto.

—Corre el rumor de que el embajador chino que firmó el tratado entre el Celeste Imperio y Rusia ha sido decapitado, acusado de alta traicion.

—Se dice que ha estallado una grande insurreccion en Pekin. Faltan detalles.

LAS CONFERENCIAS

DEL PADRE DIDON.

Es sabido, dicen á *El Liberal*, que esta gran metrópoli consagra los domingos al esparcimiento en el campo cuando el tiempo convida á estas expansiones y á los recreos de la inteligencia en los rigores y tristezas de las otras estaciones.

Estos últimos dias del invierno, oscuros, desapacibles y nada atractivos para los paseos, se han repartido las muchedumbres por teatros, conciertos, iglesias y salas de conferencias, llenándolo todo.

Nuestra Señora de París se ha inundado de gentes que acudian á oír la palabra apasionada y teatral del padre Mensabré.

La iglesia de la Trinidad contenía el último domingo 5.000 concurrentes y dejaba alejarse centenares de personas que no podían entrar por falta de espacio y se fatigaban esperando sin resultado.

Predicaba el padre dominico Didon, el que alcanzó tanto renombre

con sus sermones sobre el divorcio, el que excitó celos y mereció le impusieran silencio sus superiores. El padre Didon ha comenzado á desarrollar en los discursos de esta iglesia un tema arriesgado y difícil, y por eso tan susceptibles de atraer á miles de oyentes. «El acuerdo ó armonía de la ciencia y el progreso con el catolicismo.»

El tema de la tercera conferencia fué: «Bases del acuerdo entre la ciencia y la fé.» El orador dijo en el exordio, que uno de los obstáculos mas poderosos que imposibilitan la armonía, la pacificacion del catolicismo y la sociedad moderna es la lucha, el antagonismo ruidoso que persiste entre la ciencia y la fé.

En el campo de la ciencia hostil á la fé, se dice: el catolicismo admira el milagro y nosotros no lo admitimos; el catolicismo reconoce una Biblia que nosotros no reconocemos; nosotros solo admitimos las verdades probadas por la experiencia.

¿Qué hacer ante una actitud tan resuelta? ¿Hay alguna diferencia por terminar, algun error que disipar? Yo creo que hay error radical y que es preciso disiparlo.

Ante esta lucha que alcanza mucha resonancia en la masa, surgen dos cuestiones.

¿Es posible el acuerdo entre la ciencia y la fé?

Si lo es, ¿porqué esta guerra? ¿Cómo y sobre que bases establecer la armonía?

Y establece que es siempre posible armonizar dos fuerzas cuyo objeto y cuyo método son distintos, pero que no contienen ninguna oposicion intrínseca.

Del estudio de esas dos potencias, ciencia y fé, se desprende que el campo de accion, como el método, es en cada una diferente, pero sin presentar contradiccion intrínseca; luego es posible armonizarlas.

La ciencia experimental se propone la totalidad indefinida de los fenómenos y tiene por método la experiencia, la observacion, etc.

La fé, por el contrario, tiende, no al fenómeno, sino á la causa primera, Dios, y tiene por método un testimonio competente racionalmente demostrado.

¿Porqué, pues, conflicto? Si no depende ni de la fé ni de la ciencia, debe venir de los hombres.

En efecto, la fé y la filosofía de un lado, la ciencia de otro, se hacen una guerra encarnizada.

El orador propone el acuerdo sobre las bases siguientes:

1.ª Enviar á la filosofía la cuestion del milagro. Es un problema que no puede ser resuelto por la ciencia, sino solo por la filosofía, porque se trata de la observacion de las causas trascendentales.

2.ª Abstenerse de tomar la Biblia, y notablemente el Génesis, como un libro de ciencia y no considerarlos sino como libros de verdades morales y religiosas.

3.ª El estudio simultáneo de la ciencia y de la fé, dejando á un lado

á los que niegan sistemáticamente la fé ó la ciencia.

Los excepticismos de los augures y de los filósofos romanos no mataron la religion y la fé de la humanidad.

Lo que mataron fué su propio imperio. Y mientras se reían de su decadencia, Pablo, el apóstol, creía y preparaba este catolicismo que debía salvar la humanidad por ellos arrastrada hácia el abismo.

Bakounine y el nihilismo. (1).

II.

La revolucion francesa de 1848, en medio de la cual se encontró, ofrecía un campo de aplicacion á las doctrinas exaltadas y á la actividad devoradora de Bakounine.

Y aquí se ofrece ocasion de contemplar la educacion de un revolucionario, para ver cuán fácilmente la hicieron las fases de su vida.

La escuela de artillería, la exaltacion política, el sentimiento amargo é inalterable de la primera injusticia sufrida, el hastío de una existencia monótona y sin desenlace, el estudio de Hegel y de Proudhon en Moscou y Alemania, en que descubriera la justificacion de sus disgustos, de sus odios y de sus quimeras, se le sigue, de la ociosidad á la ignorancia, á la metafísica á lo absoluto, al radicalismo.

Ninguna nacion de la naturaleza humana y de sus límites, de la historia y sus leyes, de la espantosa complejidad de los hechos sociales más humildes, del encadenamiento infinito de los intereses y los derechos; ninguna práctica de los negocios en este hombre, que se cree en disposicion de regenerar el mundo, cuando sería incapaz para dirigir una fábrica ó simplemente un patrimonio.

Bakounine, á los destellos de la república del 48, soñó una república slava federativa, pues era panslavista.

Pero no consiguió sublevar la Bohemia, y cuando estalló la revolucion de 1849 en Dresde, abandonó el panslavismo por el pangermanismo, de que había sido enemigo, y corriendo á la ciudad, se impuso á los jefes insurrectos, y del 6 al 9 de Mayo fué alma de la defensa de Dresde contra las tropas prusianas y sajonas.

Dió órdenes para preparar el incendio de los edificios públicos, y en caso necesario hacer saltar las casas.

Era un comentario á la filosofía de Hegel y de la soberanía de la fuerza.

Cuando se le prendió el 10 de Mayo, no perdió nada de su energía, y el oficial prusiano encargado de la escolta recuerda siempre el aire impasible con que decía que, en política, el éxito decide cuál sea crimen y cuál accion heroica.

Se le condenó á muerte, que lué-

(4) Véase el número 1678.

go le fué conmutada por la prision perpetua, siendo enviado á Siberia; á los diez años logró escaparse, dejando algunos jirones de su reputacion de integridad, y se unió en Lóndres á los refugiados rusos.

Llegó á esta ciudad lleno de cinismo y de rabia; era tan inmoderado é intransigente, que deshizo una trama urdida por sus compañeros para atraerse al padre Pafnuty, de la secta de los *rascolniks* ó «viejos creyentes», al que sus mismos superiores de Moscou habían ordenado se uniera á los radicales rusos.

Ellos daban siempre ejemplo de moderacion y falsa virtud en sus relaciones con el monje; pero Bakounine acudia con sus propósitos insolentes, y con su afectacion de tararear las oraciones sobre ritmo de canciones libres, é hizo huir al padre Pafnuty, que se mostró muy escandalizado á su regreso á Moscou.

En los Congresos revolucionarios de Suiza y Holanda sembraba por todas partes la discordia; provocaba á Karl Marx y á todos los intrigantes alemanes.

Bakounine diferenciaba sus ideas de la Internacional en que no tendían más que á la destruccion, á la anarquía pura, sin plan alguno de porvenir y de organizacion social.

Todo está podrido, luego importa destruirlo todo: ciencias, civilizacion, propiedad, matrimonio, religion, moralidad y justicia.

Los hombres, entonces, emancipados de todo lazo religioso, de familia y de patria, de todo deber y de todo temor, serían felices. «Que vuestra felicidad sea vuestra única ley», dijo en un folleto en Ginebra.

La sociedad de nihilistas ó Bakouninistas que se había constituido para realizar estas fantasías monstruosas, se componía, entre otras personas, de madama Bakounine, una inglesa, una antigua agente de policía francesa, y otros no menos capaces.

Este núcleo fundó una especie de sociedad secreta destinada á minar la Internacional y llegó á desorganizar las secciones del Mediodía de Europa.

Los nuevos adeptos se comprometían á no tener otra patria que la «revolucion universal y á considerar como reaccionario todo movimiento que no tuviera por único y directo objeto el triunfo de sus principios».

A Bakounine le tocó la tarea de ocuparse de Francia y Rusia: en este país perdió su popularidad porque cuando la última insurreccion de Polonia sostuvo hasta el fin la causa polaca, aun á expensas de la integridad del territorio, y por su compromiso grave con el asesino Watschajew, su representante en Rusia; pero siempre se le ha reconocido allí como jefe del partido nihilista.

Inundaba el país de folletos, predicaba el regicidio, la sumision ciega á las órdenes de los comités secretos, exaltaba el bandolerismo y recomendaba á la juventud rusa desertara de las escuelas para irse á los

b'sques con el fusil.

La guerra franco-alemana despertó en él sus antiguas cóleras anti-germánicas y llamó á las armas en favor de Francia á «los proletarios de todos los países», que no le oyeron.

El programa de salvacion de Francia, segun Bakounine, era: 1.º Destituir todos los funcionarios sin excepcion. 2.º Enviar á presidio á todos los imperialistas. 3.º Organizar bandas republicanas para imponer á los campesinos. 4.º Encarcelar á todos los curas y propietarios. 5.º Crear comités de aldeanos republicanos para la distribucion de bienes.

Tales medios proponia para encender el entusiasmo revolucionario.

Estuvo en Lyon, y Richard y Cluseret le acogieron con los brazos abiertos.

Concurrió al asalto de la casa-ayuntamiento; pero despues de derrotados sus amigos, se le condujo caballerosamente hasta la frontera.

Miguel Bakounine ha sido excomulgado por Mazzini en nombre del espiritualismo, y por Karl Marx en el del socialismo.

Vivia en Suiza, en la inaccion, rodeado de algunos fieles, entre los cuales murió, y con él concluyó el carácter agudo del nihilismo.

Fué el hombre más avanzado de Europa, y á su lado nada son los demás soñadores del mundo.

Pero el nihilismo le ha sobrevivido.

Drogomonow, su sucesor, refugiado en el lago de Ginebra, le sucede; pero la doctrina que ha progresado en Rusia con este nombre, no es el nihilismo del creador.

Por la constitucion actual del imperio ruso, esfinge con cara humana y cuerpo de bestia, una burocracia cesariana gobierna á todos respectos, y esta centralizacion llama á la anarquía como el absolutismo á la revolucion.

Pero hay un partido poderoso de protesta, en el que abundan los gémenes de un partido político que determina reivindicaciones precisas, reclama un gobierno representativo y comienza á escribir en su bandera la palabra «Constitucion».

En Rusia no hay proletarios; no hay clase media; sólo hay tres ó cuatro grandes ciudades; son esa cara humana de la esfinge, y el resto es una vasta extension comprendida bajo el apellido de «rural», en la cual no hay vida.

De otra parte, el gobierno se ha adelantado á los odios y pasiones del nihilismo con las grandes reformas de la abolicion de los siervos y de las penas corporales, con las libertades locales, la extension de escuelas, publicidad de debates judiciales, jurado en lo criminal, etcétera.

Estas concesiones han encauzado mucho la aspiracion pesimista del nihilismo.

Las expansiones de la prensa, las audiencias públicas en los tribunales, han conducido por otros senderos á la oposicion, sólo que los males que descubren todas las reformas son en Rusia mucho más terribles, porque el pueblo estaba mucho más irritado é impaciente que en otras partes.—S.

Correspondencias.

Sr. director de LA LUCHA.
Madrid 13 de Marzo de 1880
Mi distinguido compañero.

El «Diario Español» ardiente defensor del ministerio, dice en su nú-

mero de anoche que en la tarde de ayer circularon rumores de que se hacen activas gestiones para llegar cuanto antes á la formacion del nuevo partido y añade: «algo exacta es la noticia».

Esto mismo dicen otros varios periódicos hoy, y todos confirman lo que en una carta del dia ocho comuniqué á V. respecto á que, si Martinez Campos ó Jovellar llegan á formar gobierno, cosa que está mas cerca de lo que parece, no vacilaran en aceptar el concurso de todos aquellos hombres que de buena fé quieran ayudarles á desarrollar la política que en su concepto exigen las circunstancias, desde el punto en que sus servicios puedan ser mas útiles y provechosos al fin que se proponen.

En mi correspondencia del dia nueve del actual, es decir, de la del dia siguiente, ampliando la anterior noticia, le manifestaba que el centro todo, los amigos del general Valmaseda, una parte del partido conservador liberal y algunos otros hombres de diferente procedencia, eran los que se suponian han de concurrir sin dificultad ninguna á la realizacion de la espresada idea, excepcion hecha de los del último grupo que dicen se manifiestan en actitud expectante, hasta ver si la cosa cuaja ó no cuaja. Que el Sr. D. José de Posada Herrera está perfectamente identificado con el pensamiento que acaricia el general Martinez Campos, es indudable en concepto de personas de reconocida autoridad, los cuales afirman que al declararse resuelta y francamente hostil al ministerio Cánovas, era por que ya contaba con los elementos necesarios, no solo para destruirle sino para facilitar una solucion satisfactoria caso de que en el momento de legalizar la cuestion económica surgiera la crisis total, que marca el estado grave de decadencia en que se encuentran los actuales gobernantes. Pero convenia al Sr. Campos guardar reserva sobre sus ulteriores planes é hizo muy bien en la sesion del dia nueve en no inclinarse á ningun bando, por que no podia ni debia hacerlo. Que cuando llegue el momento oportuno el país sabrá en donde está Martinez Campos y quienes son los que están á su lado.

De aqui el por que contestando ayer en el Senado el ministro de Ultramar digera, impulsado por el calor de la improvisacion, que á nadie importaba saber hoy donde está él y acentuára su oposicion leyendo algunos documentos reservados en represalia de lo que hizo Cánovas en el Congreso con el famoso telegrama que tanto está dando que decir.

El «Liberal» dice que, en el salon de conferencias de la alta Cámara, felicitaron ayer tarde á dicho general varios senadores de la mayoría que hasta ahora habian permanecido al lado del presidente del consejo de ministros.

Tres altos funcionarios, ardientes admiradores de éste, hablando esta tarde del mismo asunto decian sin reserva de ninguna clase que la situacion del gobierno es insostenible. Que el movimiento político que se nota es importante y de inevitable trascendencia. Que el descontento que reina en el partido conservador se deja sentir cada vez mas. Que no es Martinez Campos el que ha herido mortalmente al ministerio sino las insignes torpezas que éste viene cometiendo desde el nueve de Diciembre. Y no hay remedio, añadian, el triunfo es de Campos, y Cánovas no debe demorar su retirada mas alla de la aprobacion de los presupuestos, por que agravaria su situa-

cion.

Aseguro á V. que me causó profunda estrañeza el oír semejante juicio á dichos funcionarios que eran de aquellos que constantemente tenian en sus labios las palabras: *Bien todo va bien, perfectamente bien. Hay Cánovas para muchos años.*

Esta mañana el general Martinez Campos ha visitado al Sr. Posada Herrera y en su compañía ha permanecido muy cerca de dos horas. Como puede V. suponer se dá grande importancia.

Anunciase una proposicion que puede dar lugar á una acalorada discusion que ponga en evidencia ciertos pormenores que no son bien conocidos.

Es cuanto tengo que comunicar á V. por hoy.

El corresponsal.

Gacetilla General.

Con arreglo á lo prevenido en la ley, anteayer ingresó nuestro Director en la Sucursal de la Caja de Depósitos la cantidad de quinientas pesetas para responder á las resultas de la causa criminal que se le sigue á consecuencia de un suelto nuestro de Gacetilla de que ya tienen conocimiento nuestros favorecedores.

—El domingo por la tarde antes de empezar la procesion del *Via Crucis* en la iglesia de S. Pedro y, en ocasion en que el templo se hallaba literalmente lleno de fieles, se le ocurrió á un mal intencionado dar la voz de ¡fuego! cuya falsa alarma llevó de pronto el pánico en el ánimo de los asistentes que en su mayoría se lanzaron atropelladamente á la puerta, en medio de la mayor confusion y espanto.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracia alguna, reduciéndose todo al susto consiguiente.

El autor del hecho, no pudo ser descubierto.

—El ayuntamiento del distrito de Bordils ha acudido á esta Administracion económica en súplica de que se le perdone la contribucion territorial que le corresponde satisfacer en el actual año económico, fundada en la pérdida de la mayor parte de la cosecha sufrida por aquel vecindario, á consecuencia de un pedrisco que descargó sobre aquel término el dia 13 de Julio último.

—La Sociedad coral *Orfeon*, obsequió el sábado último por la noche, á las Matildes, con una serenata.

—El drama sacro *La Passió y Mort de Nostre Senyor. Jesu-Christ*, representado el domingo último por la tarde y noche, proporcionó al empresario de nuestro coliseo dos llenos completos.

—La semana pasada se repicaron las aceras centrales de la calle de la Forsa, con el objeto de dar á la superficie de las mismas la aspereza que con el tránsito habian perdido.

La obra no podia ser mas conveniente y oportuna.

—La Comision de evaluacion y repartimiento de la contribucion territorial de esta ciudad, ha acordado se formen por los Peritos designados al efecto á costas de los contribuyentes que resultan morosos en la práctica del servicio de que se trata, las declaraciones de las fincas que poseen en dicha ciudad.

—Mañana, fiesta votiva en esta ciudad, tendrá lugar la procesion general que en obsequio de nuestro glorioso Patron San Narciso se celebra todos los años, con motivo de haberse librado Gerona, bajo la tutelar proteccion del Santo Mártir, del azote de la epidemia que en 1589 afligia á todos los pueblos comar-

canos.

La procesion saldrá de la iglesia Catedral á las cuatro y media de la tarde. Las fuerzas de la guarnicion de la plaza se hallarán tendidas en la carrera para tributar al Santo los honores que como generalísimo de los ejércitos le corresponden.

—Segun el repartimiento practicado por la Comision provincial entre los pueblos de esta provincia, de los 1199 soldados que han correspondido á la misma en el reemplazo de este año, Gerona ha de aporantar 48 hombres; Figueras, 34; Olot, 31; Bañolas, 23; Palafrugell, 22; S. Felíu de Guixols, Llagostera y Cassá de la Selva, 21; Sta. Coloma de Farnés, 20; Blanes, 18; Torroella de Montgrí y Calonge, 17; Ripoll y Massanet de la Selva, 16; La Bisbal y Arbucias, 14; Lloret de Mar, Vilademuls y Amer, 12; Palamós 11; Puigcerdá, Caldas de Malavella, S. Gregorio y S. Hilario, 10.

—Nuestro colega de Figueras *El Clamor Ampurdanés* ha empezado á cumplir la condena impuesta por el tribunal de imprenta, consistente en treinta semanas de suspension.

—Se ha aplazado en Puigcerdá hasta el dia 9 del próximo mes de Setiembre la inauguracion del monumento á Cabrinety.

—Hemos recibido el primer número de un nuevo semanario que con el título de *El Faro Ampurdanés* ha empezado á ver la luz pública en Figueras.

Al devolver al colega el saludo que dirige á la prensa, le deseamos prospera y dilatada existencia.

—Anteayer en la calle del Progreso dos gitanos vinieron á las manos, no pasando la cosa á mayores, gracias á la oportuna intervencion de una pareja de orden público. Los contendientes fueron conducidos al gobierno civil.

—Llamados por la Sociedad *Erato* de Figueras, en el primer tren de ayer salieron para aquella ciudad los reputados profesores de la orquesta de este teatro Sres. Dalmau, Pibernus y Culi (D. Ramon) con el objeto de dar por la noche, en unio del pianista Sr. Cotó, un concierto en los salones de aquella Sociedad.

—Todos los domingos ensayan los *manayas* las evoluciones que, segun costumbre, han de ejecutar durante el curso de las procesiones de Semana Santa.

—Conforme con nuestras noticias, ayer empezaron las obras de reparacion del pavimento de la calle del Peso de la Paja.

—De veras agradecemos á *El Eco de Cataluña*, revista semanal que ha comenzado á publicarse en la capital de la isla de Cuba, la visita que nos ha hecho y con muchísimo gusto correspondemos al cambio.

—Tambien le devolvemos muy agradecidos á *La Revista del Foro*, la visita que nos ha hecho con gran complacencia de nuestra parte.

—Dice un colega de Barcelona, que la renta de loterias se ha visto favorecida con el premio mayor de la última extraccion, puesto que el billete número 442 fué devuelto por la Administracion de Gracia á la Direccion general del ramo, por no haberlo podido expender, ni tampoco el mozo del café del Liceo que durante varios dias lo tuvo en su poder.

Esto se llaman gangas de la fortuna para el Estado.

—*La Paz y Tréguva*, periódico órgano de los somatenes de Cataluña, recomienda á todos los individuos de los mismos la mas exacta observancia de la ley de caza en este periodo de veda, amenazando al que así no lo haga, con perder el arma, ser dado de baja en la fuerza de su

distrito, satisfacer la multa correspondiente y ser sometido á la acción de los tribunales.

Conque sucediera una de estas cosas, se evitarían los abusos que puedan cometerse.

—Sabemos que muy en breve debe ver la luz pública en esta ciudad una obra, (no merece otro nombre según noticias) una obra —repetimos— político-religiosa que ha de influir mucho en el ánimo de algunos escritores y partidarios de determinada escuela.

—El fabricante de campanas Don Estéban Puig, conocido por Pallés de esta vecindad, acaba de fundir dos para la iglesia parroquial de la villa de Sta. Coloma de Farnés; y tanto por informes que hemos adquirido de personas competentes en la materia, cuanto por nuestras propias observaciones, estamos convencidos del buen acierto que se tuvo al encarar la construcción de aquellas al indicado señor, pues no dudamos de que los vecinos de aquella importante villa quedarán completamente satisfechos ya que tales campanas á una forma elegante, reúnen muy buenas condiciones de vibración, sonoridad y demás que era de desear, y por ello felicitamos á su constructor.

—La asociación de aficionados á la caza establecida en esta ciudad, en la Junta general que celebró hace unos días para la renovación de cargos, nombró presidente á nuestro querido amigo D. Juan de la Cruz Majuelo; ignoramos que socios forman el resto de la Junta la cual, según hemos oído asegurar, piensa proponer la publicación de un periódico órgano de la asociación que se publicará mensualmente.

—Parece que el Sr. Director General de Correos y Telégrafos tiene el proyecto de rebajar el precio de los telegramas que circulan dentro de la península.

Ojalá sea verdad porque buena falta hace.

—Telegrama de un colega Barcelonés de ayer:

Asegúrase que del debate del Senado resultará la formación de un partido compuesto de moderados y liberales-conservadores, centralistas y de los constitucionales más templados, y dirigido por el señor Martínez Campos, y como jefes secundarios, por los señores Posada-Herrera, Concha y Balmaseda.

Los señores Cánovas y Sagasta trabajan para combatir tal resultado.

¿Sagasta? Que le devuelvan el dinero al colega.

—Ha llegado á esta ciudad el conocido y reputado editor D. Achile Ronchi Confaloneri. Trae importantes obras las cuales las dá completas y encuadradas en lujo pagándolas á plazo, después de haberlas recibido.

Al mismo tiempo trae la magnífica y suntuosa edición admirablemente ilustrada con soberbias biografías y grabados del *Nuevo Quijote* que publican los acreditados editores Sres. Montaner y Simon.

Esta obra está llamada á figurar como un verdadero monumento artístico-nacional, que supera cuantas ediciones se han publicado en España y en el extranjero y que por su módico precio está al alcance de todas las clases de la sociedad.

—Por si quieren probarlo nuestros lectores, les diremos, de referencia á un periódico que las manchas de café y de café con leche, sobre tela de lana y seda, pueden borrarse sin perjuicio para los colores, flotándose con glicerina pura, lavándolas después con agua templada y pasando por el otro lado un hierro caliente hasta que quede seca la tela. La glicerina tiene la propiedad de absorber las materias colorantes del café y la grasa de la leche.

—La causa criminal que se le seguía á nuestro festivo colega *La Bomba* de Barcelona á consecuencia de un suelto que publicó hace algún tiempo, ha sido terminada por la Sala de lo criminal de la Excm. Audiencia del territorio que ha condenado al Director de *La Bomba* á cuatro meses y un día de prisión y pago de las costas.

Sentimos de todas veras el percance de que acaba de ser objeto el apreciable colega y vivamente deseamos que el recurso de casación que ha interpuesto, dé los resultados que se desean.

—La ex-emperatriz Eugenia saldrá irremisiblemente el 26 del presente mes, para el Cabo de Buena Esperanza. Tocaré en la isla de Madera, desde cuyo punto irá al Cabo, siguiendo escrupulosamente el itinerario que llevó su malogrado hijo, llevando viveres en su coche, y durmiendo bajo la tienda de campaña.

El final del viaje de la emperatriz es el mismo sitio donde sucumbió su hijo. A su regreso tocará en Santa Elena, como su hijo tenía intención de hacerlo.

—Hemos recibido la grata visita de los nuevos colegas políticos que han comenzado á publicarse en Madrid con el título *El Correo* y *El Eco de Madrid*.

Les deseamos una larga y próspera existencia y les devolvemos el cambio con mucho gusto.

—Ha desaparecido del estudio de la prensa, el periódico *El Eco Farnésense* que veía la luz pública en Santa Coloma de Farnés.

—Anteayer mañana, se produjo en la plaza de S. Francisco un fuerte escándalo entre varios jitanos que se propusieron dirimir al aire libre asuntos de familia. La cosa no tuvo consecuencias.

—Tenemos entendido que ha sido trasladado á la Principal de Correos de Guadalajara, el oficial primero de esta Principal don Marcelino Lopez.

Sentiremos se confirme. —La *Revue militaire de l' Etranger* publica los siguientes datos sobre el efectivo de los grandes ejércitos europeos:

La Alemania dispone de 1.541.867 hombres, comprendido el cuarto batallón de guerra, cuya movilización se halla dispuesta.

La Rusia posee un efectivo de guerra de 2.617.000 hombres, de los cuales el 14 por 100 aproximadamente, deben prestar su servicio en el Cáucaso, Turkestan y Siberia.

La Francia dispone de 1.155.066 hombres.

El Austria-Hungria, contando el ejército entero y los *landwehrs*, tiene un pie de guerra de 1.111.745 hombres.

Y por último, la Italia reúne entre el ejército permanente y la milicia móvil 920.348 hombres.

Correo de Madrid.

Correo del 14.

La *Gaceta* publica hoy los discursos pronunciados por S. M. el Rey y el enviado de Rumanía.

Hé aquí el de este último: «Señor: Encargado de poner en manos de V. M. católica la carta de S. A. R. el príncipe de Rumanía, mi soberano, y las insignias de la orden de la Estrella de Rumanía, me felicito, señor, de haber sido designado para esta alta misión, que me proporciona la señalada honra de ser presentado á V. M. con el objeto de elevar á su conocimiento la independencia absoluta de la Rumanía, y ser intérprete fiel de los sentimientos de viva simpatía que mi soberano y los rumanos tienen por V. M. y

su noble país.

Dignese V. M. permitirme que exprese los ardientes votos que formó por su conservación, por el largo reinado de V. M. católica, por S. M. la Reina, por toda la Familia Real y por la prosperidad de España.»

S. M. se dignó contestar: «Señor enviado extraordinario: Recibo con gran satisfacción la carta en que su alteza real el príncipe Carlos I me anuncia que os ha conferido la misión de notificarme la independencia absoluta de Rumanía, y ofrecermé en su nombre las insignias de su orden de la Estrella, que acepto con reconocimiento.

Al hacerlos intérprete de la viva simpatía que vuestro soberano y los rumanos me profesan, así como al noble país cuyos destinos me están confiados, creed, señor enviado, que correspondéis á los mismos sentimientos que nos animan respecto de SS. AA. RR. y de aquel principado, por cuya prosperidad y ventura hacemos los más fervientes votos.»

SECCION BIBLIOGRAFICA.

Novas tragedias, de D. Victor Balaguer. Barcelona, 1879. Cuatro de esos bellísimos poemas trágicos contiene el volumen que acaba de dar á la estampa la imprenta de la *Renaixensa*. Titúlense éstas *Las espasallas de la morta*, *Lo guant del degollat*, *Lo compte de Foix* y *Raig de lluna*.

Bastaría el nombre de su ilustre autor, uno de nuestros primeros poetas, para hacer el elogio de estas inspiradas composiciones, ó añadir que el mérito de las mismas en nada desmerece al de las publicadas no ha muchos años por el eminente vate y que la crítica juzgó de trabajos de primer orden.

No apagado todavía el eco del unánime y atronador aplauso que entre los inteligentes y aficionados á las letras levantó el primer tomo de *Tragedias*, ha venido á sorprendernos el Sr. Balaguer con un segundo tomo, que, como ya hemos dicho, nada tiene que envidiar al primero.

Las *Tragedias* del Sr. Balaguer, no están escritas para el teatro, por no haber ello entrado en los propósitos de su autor, pero pueden sin reparo adaptarse á la escena, como lo prueba el hecho de haberlas llevado á ella eminentes artistas. Sin embargo, la representación de las citadas obras ofrece el inconveniente de exigir un auditorio tan ilustrado y tan culto, como difícil de reunir en un teatro, pues careciendo, como carecen aquellas de parte expositiva, debe el espectador tener perfecto conocimiento del asunto que en las mismas se desarrolla; esto á parte de que para poder apreciar las inponderables bellezas que atesoran debe además poseer una educación literaria poco común en la generalidad de los públicos.

Las cuatro *Tragedias* que constituyen el segundo tomo de que venimos ocupándonos y cuyos respectivos títulos hemos dejado consignados anteriormente, reúnen así en el fondo como en la forma méritos tan superiores, que descubren fácilmente el genio de su autor y hacen por nuestra parte imposible toda ponderación, por que todo nos parecería poco, todo se nos antojaría pequeño ante la grandeza de la obra. Los trabajos del Sr. Balaguer no se juzgan, se admiran.

Reciba nuestro ilustre amigo la expresión de nuestro agradecimiento por la deferencia con que nos ha distinguido remitiéndonos como recuerdo un ejemplar de lo que él llama sus *pobres Tragedias*.

Provincias.

Según veinos en *El Diario de Huesca*, se acentúa cada vez más el dualismo en el seno del cabildo catedral y los disonancias de la mayoría de éste con el obispo.

Hacia mucho tiempo que dicha mayoría no alternaba con el prelado más que en actos oficiales; cuando se esperaba una prudente conciliación, ocurrieron escenas de intemperancia por cuestiones de forma y duración del culto, y en el mes pasado se formó el expediente que ha dado por resultado ahora la suspensión de tres de los más dignos y respetables prebendados.

Las diferencias se ahondan y se extreman, y los comentarios abundan en toda la diócesis, preocupada con esa medida de rigor sin procedente en la iglesia oscense.

—El 13 se recibieron noticias oficiales del comandante de la guardia civil de la provincia de Ciudad-Real sobre la persecución de los criminales que penetraron en Fuente del Fresno.

En la segunda batida ha caído en poder del grupo establecido en dicho pueblo el depositario de los fondos del robo verificado en dicha población, y un espía de los mismos, los cuales han sido puestos á disposición del gobernador militar de la plaza.

Variedades.

LA MÚSICA.

Es la música el acento que el mundo arrobado lanza cuando á dar forma no alcanza á su mejor pensamiento: de la flor del sentimiento es el aroma lozano; es del bien más soberano presentimiento suave, y es todo lo que no cabe dentro del lenguaje humano. Adelardo Lopez de Ayala.

GACETILLA RELIGIOSA.

Santo de hoy; S. Patricio ob. y S. José de Arimatea.

Santo de mañana; S. Gabriel arcángel y bto. Salvador de Horta.

Cuarenta Horas; Iglesia del Seminario Tridentino.

Telégramas

(De los periódicos de Barcelona.)

Madrid 14.—En la gran reunión de los centralistas que hubo anoche en casa del señor marqués de Valdeterrazo se mostraban altamente satisfechos del curso de los debates en el Senado y de las facilidades de inteligencia de los grupos de oposición.

—El gobierno desea terminar mañana los debates en el Senado, pero se considera imposible.

Estos debates, en el caso de no resumirlos el general Martínez Campos, lo hará el senador constitucional señor Pelayo Cuesta, determinando la verdadera situación de las oposiciones.

Madrid 15.—Supónese necesario el alejamiento del señor Orovio de los negocios públicos por falta de salud, diciéndose que le reemplazaría el señor El duayen, pasando el ministro de Fomento á Estado, y entrando en Fomento y Ultramar los señores Cosgayan y Busillo.

Esto último debe acogerse con reserva, pero nadie duda de la necesidad de retirarse el señor Orovio.

Imprenta de LA LUCHA.

Anuncios.

Por fallecimiento de su dueño, se vende la maquinaria y demás enseres de la única Litografía de Gerona. Para más informes, en esta ciudad, Progreso, 16, entresuelo. 10-13

Farmacia de Ferrán.

ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRAN.

Farmacéutico de la Universidad de Barcelona (año 1864). Socio corresponsal de varias corporaciones científicas.

Este medicamento ha logrado acreditarse por su eficacia, sin anuncios, ni el atractivo de un origen sibilitico. El feliz éxito obtenido durante 12 años en la curacion del herpes en todas sus formas, así como de todas aquellas enfermedades cuya causa es la impureza ó acritud de la sangre, nos incita á darle publicidad, por primera vez, cuando son muchísimas las personas que habiéndose curado con su uso, lo recomiendan con empeño y certifican sus excelentes resultados. Toda persona, pues, que padezca herpes, seco ó escamoso, humoral ó grasiento, interno ó externo. Sífilis degenerada; Gota; Ulceror inveteradas en las piernas, de carácter herpético-sifilitico; Tos sintomática, ya arranque del pecho ó la garganta, debida á la fijacion del humor herpético en dichos parajes; Ulceracion ó costras de los párpados, sostenidas por un humor herpético; Sofocacion originada por exceso de humores, etc. etc, debe tomar con confianza, nuestro Elixir, seguro de alcanzar una completa curacion, si su constancia es proporcionada á la intensidad del mal. Es excelente preservativo contra las apoplejias (febrilidades); estreñimiento; almorranas, etc.

Depósito general: San Feliu de Guixols Farmacia y Jababeria del autor—Al por menor en Barcelona: en casa de los Sres. D. Ramon Casadesús, farmacéutico, Arco del Teatro, 21. Don Gaspar Formiguera, farmacéutico, Fernando VII, 7. D. Buenaventura Pau y Viaplano, farmacéutico, Tras Palacio. D. Salvador Alsina, Pasaje del Crédito, 4.—Figueras: D. Pedro Deulofeu faro arcético.—Palamós: D. Joaquin Puignacia, farmacéutico.—Palafrugell: D. José Gich, farmacéutico.—La Bisbal: D. Joaquin Gali, farmacéutico.—Gerona: Dr. Vivas.—Lot: D. Estéban Cardelus, farmacéutico.—Lérida: D. A. Trueta, farmacéutico.—Isla de Cuba.—Cienfuegos: Sres. Gonzalez y Molinet, y D. Rafael Figuerola.—Sagua la Grande: D. Domingo Fabre etc, etcétera.

SAN FELIU DE GUIXOLS.

SAN FELIU DE GUIXOLS.

Farmacia de Ferrán.

FOSFATO DE HIERRO

de LERAS, Farmacéutico, Doctor en Ciencias

Este líquido, análogo á un agua mineral ferruginosa concentrada, es el único de los ferruginosos, que asemejándose á la composicion del glo-bulo sanguíneo, ofrece la inapreciable ventaja de obrar como reparador y reconstituyente de los huesos y de la sangre. Nunca estríne, no cansa al estómago, no tizna la dentadura; se emplea siempre con éxito contra los dolores de estómago, los colores pálidos, el empobrecimiento de la sangre y todas aquellas indisposiciones á las que están sujetas las señoras, las jóvenes y los niños cuando están pálidos, anémicos, lánguidos ó faltos de apetito.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

PÍLDORAS HOLLOWAY.

Este remedio universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impurea provienen todas las enfermedades que tanto aflijen al género humano.

Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El arte médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda particula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrofulas, males de pierna, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazon ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español, relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de píldoras y botes de unguento.

Se vende en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, xford-street, Lóndres.



Es el FABRICADO POR LOS SRES. J. BARDOU É HIJOS, DE PERPIÑAN que

NO TIENE RIVAL

por ser el mas higiénico de todos los papeles conocidos hasta el dia, á cuyas cualidades debe su aceptacion universal. DEPOSITARIO único en Gerona: José Balmes.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de las modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapiceria en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música etc.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo, de Madrid; son los señores don Aniceto Palahi, don Vicente Dorca y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números en muestra.

ABERTURAS DE REGISTRO.

VAPORES COBREOS TRASATLANTICOS DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA.

Con el objeto de proporcionar á los señores pasajeros de Barcelona la mayor comodidad y rapidez posibles en sus viajes, los vapores de esta Empresa saldrán de Barcelona para Puerto-Rico y Habana los dias 4 y 24 de cada mes, en vez del 3 y 23 como hasta ahora venian haciéndolo.

Los señores pasajeros embarcarán en Barcelona en el mismo vapor-correo que seguirá á la Habana con la correspondencia, evitándose así el trasbordo en Cádiz.

Se expenden billetes directos para Mayaguez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas s contrabordo en Puerto-Rico, de donde ha establecido la Empresa un servicio especial en combinacion para servir directamente aquellos puertos.

Se expenden tambien billetes para estos mismos puertos con trasbordo en la Habana.

EL VAPOR CORUÑA.

Saldrá del puerto de Barcelona el 24 de Marzo con escala en CADIZ, para PUERTO-RICO Y HABANA

admitiendo carga y pasajeros y tambien para MAYAGUEZ, SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS.

La carga se recibirá hasta el 22.

Representante de la empresa en esta provincia DON ANTONIO BOXA

MENSAJERIAS MARITIMAS. (Antes Imperiales.)

SERVICIO FIJO y DIRECTO de BARCELONA á MARSELLA y vice-versa

Salidas de Marsella.

Salidas de Barcelona.

Todos los domingos á las 10 de mañana. Todos los miércoles á las 4 de la tarde Este servicio lo prestan vapores de gran potencia y capacidad y con excelentes comodidades para los pasajeros. El próximo miércoles saldrá el ERIDAN. Tiene 23 maras de 1.^a, 2.^a y 3.^a

Admite carga y pasajeros para los siguientes puntos para los cuales la sociedad tiene establecidas líneas de grandes vapores *Civilavecha, Genova, Liorna, Nápoles, Argel, Alejandria, Lóndres, La India, Manila, Montevideo, Buenos Aires y varios puertos del Mar Negro, Oceano Indico y atlántico.*

Nota.—No se dan pasajes á bordo. La carga debe ser entregada en el muelle precisamente los martes.

Representante general en esta provincia, DON ANTONIO BOXA

SOCIEDAD GENERAL

de Transportes Marítimos por Vapor.

COMUNICACION RAPIDA entre EUROPA y la AMERICA del SUR

Se emplean solo 26 dias en el viaje.—Sale de Barcelona fijamente el 15 de cada mes

Prestan este servicio los grandes y magnificos vapores, *La France, Savoie, Poitou, Bourgogne y Picardie, admitiendo carga y pasaje*

Para Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá del puerto de Barcelona el 15 de Abril

UN GRAN VAPOR de 5000 toneladas.

Precios: —1.^a clase, 160 duros.—2.^a 120 duros.—3.^a 60 duros.

Nota.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueden apetecerse. Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de jergon, cabecera y manta, y se les suministrará diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubiertos, etc. Hay cámara especial para señoras en tercera clase.

Los pasajeros que lleguen á Buenos Aires por los vapores de la Sociedad serán, si gustan, desembarcados y admitidos durante ocho dias en la fonda de emigracion por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la república que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesia.

Se despachan pasajes hasta el 16 si antes no se ha llenado el cupo; para mas informes acúdase al

Representante general en esta provincia DON ANTONIO BOXA

MÁTICO DE GRIMAULT Y CIA
Farmacéuticos en París.

Este remedio da resultados infalibles en el tratamiento de los *Flujos*; existe bajo dos formas:

- 1.^o *Inyeccion de Mático*, que ha adquirido en pocos años una fama universal: Cura en poco tiempo los *Flujos* los mas tenaces.
- 2.^o *Cápsulas de Mático* cuya principal ventaja consiste en no cansar el estómago, como lo hacen todas las *Cápsulas* de *Copaiba* líquida.

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.